
Sugar



Taglia: 42 
Diffi coltà: impegnativa

OCCORRENTE
• 6 gomitoli di g 50 (125 metri) di fi lato Sugar 
(100% Canna zucchero) n. 7657 • Uncinetto n. 3,50 
• Ago da lana • 3 gancini in metallo per la chiusura

PUNTI IMPIEGATI
Catenella - Maglia bassissima, bassa e alta 
PUNTO ARCHETTI: 1ª riga: 1 m. bassa in ogni catenella sotto-
stante. Voltare il lavoro con 1 catenella. 2ª riga: 1 m. bassa 
nelle 2 m. sottostanti, * 5 catenelle, saltare 4 m. sottostanti, 
1 m. bassa nella m. seguente, 4 catenelle, saltare 3 m. sot-
tostanti, 1 m. bassa nella m. seguente *, ripetere da * a * 
per tutta la riga e terminare con 5 catenelle, saltare 4 m. 
sottostanti, 1 m. bassa nelle 2 m. seguenti. Voltare il lavoro. 
3ª riga: 5 catenelle (= 1ª m. alta e archetto di 2 catenelle), 
* nella catenella centrale dell’archetto seguente lavorare 1 m. 
bassa, 1 catenella e 1 m. bassa, 4 catenelle, nella 3ª cate-
nella dell’archetto seguente lavorare 1 m. bassa, 1 catenel-
la e 1 m. bassa, 5 catenelle *, ripetere da * a * per tutta la 
riga e terminare lavorando nella catenella centrale 
dell’archetto seguente 1 m. bassa, 1 catenella e 1 m. bassa, 
2 catenelle e 1 m. alta nella m. bassa sottostante. Voltare il 
lavoro con 1 catenella. 4ª riga: 1 m. bassa nella 1ª m., * 5 
catenelle, nella catenella centrale dell’archetto seguente 
lavorare 1 m. bassa, 1 catenella e 1 m. bassa, 4 catenelle, 
nella 3ª catenella dell’archetto seguente lavorare 1 m. 
bassa, 1 catenella e 1 m. bassa *, ripetere da * a * per tutta 
la riga e terminare con 5 catenelle, 1 m. bassa nella m. alta 
sottostante. Voltare il lavoro. Ripetere la 3ª e la 4ª riga.
PUNTO VENTAGLI: 1ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. alta), saltare 
1 catenella sottostante, * nella catenella seguente lavora-
re 1 m. alta, 3 catenelle e 1 m. alta (motivo a V), saltare 2 
catenelle sottostanti, 1 m. alta in ciascuna delle 3 catenel-
le seguenti, saltare 2 catenelle *, ripetere da * a * per tutta 
la riga fi no alle ultime 3 catenelle: nella catenella seguen-
te lavorare 1 motivo a V, saltare 1 catenella, 1 m. alta nell’ul-
tima m. Voltare il lavoro. 2ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. alta), 
1 catenella, * nell’arco di 3 catenelle seguente lavorare 
5 m. alte, 1 catenella, 1 m. alta nella m. centrale delle 3 sot-
tostanti, 1 catenella *, ripetere da * a * per tutta la riga e 
terminare lavorando nell’arco di 3 catenelle seguente 5 m. 
alte, 1 catenella e 1 m. alta nella 3ª catenella di inizio della 
riga sottostante. Voltare il lavoro. 3ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. 
alta), 2 catenelle e 1 m. alta nella catenella sottostante, * 1 m. 
alta nelle 3 m. centrali delle 5 sottostanti, nella m. alta se-
guente lavorare 1 motivo a V *, ripetere da * a * per tutta la 
riga e terminare con 1 m. alta nelle 3 m. centrali delle 5 
sottostanti, 1 m. alta nell’arco di 1 catenella seguente, 2 ca-
tenelle e 1 m. alta nella 3ª catenella di inizio della riga sot-
tostante. Voltare il lavoro. 4ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. alta), 

Effetto pizzo

nell’arco di 2 catenelle sottostante lavorare 2 m. alte, 1 ca-
tenella, * 1 m. alta nella m. centrale delle 3 sottostanti, 1 
catenella, nell’arco di 3 catenelle seguente lavorare 5 m. 
alte, 1 catenella *, ripetere da * a * per tutta la riga e termi-
nare con 1 m. alta nella m. centrale delle 3 sottostanti, 1 
catenella, nell’arco di 2 catenelle seguente lavorare 2 m. 
alte e 1 m. alta nella 3ª catenella di inizio della riga sotto-
stante. Voltare il lavoro. 5ª riga: 3 catenelle (= 1ª m. alta), * 
nella m. alta centrale seguente lavorare 1 motivo a V, 1 m. 
alta nelle 3 m. centrali delle 5 sottostanti *, ripetere da * a 
* per tutta la riga e terminare lavorando nella m. alta cen-
trale seguente 1 motivo a V e 1 m. alta nella 3ª catenella di 
inizio della riga sottostante. Voltare il lavoro. Ripetere sem-
pre dalla 2ª alla 5 riga.

CAMPIONE - IMPORTANTISSIMO PRIMA DI INIZIARE IL CAPO 
cm 10 x 10 a punto archetti = 5 archetti e 10,5 righe.

ESECUZIONE - Si lavora in un solo pezzo.
Dietro e davanti: avviare 198 catenelle e, partendo dalla 2ª 
catenella, lavorare a punto archetti (= 197 m. basse nella 1ª 
riga e 43 archetti nella 2ª riga). A cm 12 di altezza totale, 
iniziare lo scollo e, contemporaneamente, dividere il lavo-
ro per formare gli scalfi  (= 11 archetti per ciascun davanti, 
21 archetti per il dietro). Per lo scollo di ogni davanti, dimi-
nuire all’inizio e al termine del lavoro, 3 archetti in 8 righe e, 
per ciascun scalfo, sospendere la lavorazione su 1 archet-
to, internamente ai primi e agli ultimi 11 archetti. Lavorare 
sulle parti separatamente e, a cm 31 di altezza totale, 
smettere la lavorazione sugli archetti rimasti del dietro, 
mentre sugli 8 archetti rimasti dei davanti proseguire a 
maglia bassa per 3 righe (= 31 m. basse). Smettere la la-
vorazione, ma non tagliare il fi lo. Proseguire a punto ven-
tagli, lavorando lungo il lato opposto delle catenelle di av-
vio, ottenendo 28 motivi a V. A cm 22 dal punto ventagli, 
tagliare e fi ssare i fi li. 

Maniche: unire le spalle, lavorando 1 riga di unione come 
segue: 4ª riga: 2 m. basse di collegamento con gli archet-
ti corrispondenti delle spalle del dietro (prendere entram-
be le parti), * 5 catenelle, saltare 3 m. della 3ª riga sotto-
stante, 1 m. bassa di collegamento *, ripetere da * a * 
sulle 31 m. della spalla e terminare con 1 m. bassa di colle-
gamento. Tagliare e fi ssare il fi lo. Per ciascuna manica, 
lavorare a punto archetti in tondo attorno a ciascun scal-
fo - chiudere ogni giro con 1 m. bassissima - (= 16 archet-
ti nel 1° giro). A cm 16 di altezza totale, lavorare 1 riga a 
maglia bassa, poi tagliare e fi ssare il fi lo. Rifi nire i margini 
dei davanti dal fondo, fi no all’inizio dello scollo, con 1 riga a 
maglia bassa. Tagliare e fi ssare il fi lo. Cucire le due parti di 
ciascun gancino lungo i margini dei davanti: il 1° in corri-
spondenza della 1ª riga, l’ultimo all’inizio dello scollo e il 2° 
al centro di questi due.


